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Бур кі на-Фа со, Ма лі і Ні гер аб вяс ці лі 
аб не ад клад ным вы ха дзе з ECOWAS

У су мес ным ка мю ні ке трох дзяр жаў, якое апуб лі ка ва на 

на сай це кан цы ля рыі прэ зі дэн та Ні ге ра, га во рыц ца, што іх 

кі раў ні кі — ка пі тан Іб ра гім Тра а рэ (Бур кі на-Фа со), пал коў-

нік Асі мі Га і та і бры гад ны ге не рал Аб ду рах ман Тчы а ні (Ні-

гер) — пры ма юць су ве рэн нае ра шэн не не ад клад на вый сці 

з рэ гі я наль най за ход не аф ры кан скай ар га ні за цыі. Як ад зна-

ча ец ца ў да ку мен це, пас ля 49 га доў іс на ван ня ECOWAS на-

ро ды Бур кі на-Фа со, Ма лі і Ні ге ра са шка да ван нем, го рыч чу 

і рас ча ра ван нем кан ста ту юць, што ар га ні за цыя ады шла 

ад ідэа лаў, на якіх яе ства ры лі за сна валь ні кі ў 1975 го дзе: 

бра тэр ства, са лі дар нас ці, уза е ма да па мо гі, мі ру і раз віц ця. 

«Акра мя гэ та га, ECOWAS пад уплы вам за меж ных дзяр жаў, 

здра дзіў шы сва ім асноў ным прын цы пам, ста ла па гро зай для 

ўлас ных дзяр жаў-чле наў і на сель ніц тва, даб ра быт яко га яна 

за клі ка на за бяс печ ваць», — га во рыц ца ў за яве. Ва ен нае 

кі раў ніц тва трох кра ін аб ві на ва ці ла ECOWAS у тым, што 

су поль насць не толь кі не да па маг ла ім у ба раць бе су праць 

тэ ра рыз му, але, ка лі гэ тыя кра і ны вы ра шы лі ўзяць свой лёс 

ва ўлас ныя ру кі, увя ло су праць іх не за кон ныя, не спра вяд лі-

выя і без ад каз ныя санк цыі.

Бры тан скія рэ ста ра ны ма са ва за кры ва юц ца 
з-за рос ту ка му наль ных ра хун каў

Ты ся чы рэ ста ра наў і ба раў за кры ва юц ца ў Вя лі ка бры-

та ніі з-за рос ту ка му наль ных ра хун каў і кош ту арэн ды, 

па ве да мі ла га зе та Іndependent са спа сыл кай на да ныя 

кан са лтын га вай гру пы CGA. «У ін дуст рыі гас цін нас ці ад зна-

ча юць, што не спраў ля юц ца з-за гру зу ра хун каў за энер гію, 

якія хут ка рас туць. Ты ся чы ба раў, рэ ста ра наў і па баў па 

ўсёй Вя лі ка бры та ніі на заўж ды спы ня юць дзей насць з-за 

праз мер на га кош ту арэн ды, вы твор чых вы дат каў», — пі ша 

Іndependent. Ад зна ча ец ца, што са сту дзе ня па ве ра сень мі-

ну ла га го да ў Вя лі ка бры та ніі за кры ва лі больш за дзе сяць 

па доб ных уста ноў за дзень. Пры гэ тым іх агуль ная коль-

касць у кра і не зні зі ла ся да менш чым 100  ты сяч упер шы ню 

за ўсю гіс то рыю на зі ран няў. Ся род ін шых фак та раў, якія 

пры вод зяць да за крыц ця рэ ста ра наў і ба раў у Вя лі ка бры-

та ніі, так са ма на зы ва юць рост цэн на пра дук ты і не да хоп 

пер са на лу.

СА АЗ за клі кае еў ра пей цаў
вак цы на ваць дзя цей ад ад ру

У Еў ра пей скім рэ гі ё не на зі ра ец ца тры вож ны рост за-

хвор ван ня на ад зёр. Аб гэ тым за яві ла Су свет ная ар га ні за-

цыя ахо вы зда роўя. У пе ры яд са сту дзе ня да каст рыч ні ка 

2023 го да ў 40 з 53 кра ін рэ гі ё на бы ло за рэ гіст ра ва на 

больш за 30 ты сяч вы пад каў ад ру. Гэ та ў трыц цаць ра-

 зоў больш, чым за ўвесь 2022 год, адзначыў Euronews. 

Па ве дам ля ец ца аб амаль 21 ты ся чы шпі та лі за цый і пяці 

вы пад ках смер ці, звя за ных з ад ром. Экс пер ты ча ка юць, 

што хва рэць бу дуць яшчэ больш еў ра пей цаў, ка лі не пры-

няць тэр мі но выя ме ры для пра ду хі лен ня рас паў сюдж ван ня 

за хвор ван ня. Экс пер ты СА АЗ за клі ка юць еў ра пей цаў вак-

цы на ваць дзя цей ад гэ тай хва ро бы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па вод ле слоў кі раў ні ка 

дзяр жа вы, на пе ра га во рах 

з Ула дзі мі рам Пу ці ным аб-

мяр коў ва лі ся і пы тан ні эка-

на міч на га су пра цоў ніц тва, 

у тым лі ку з кра і на мі Азіі і 

Аф ры кі: «Аб мяр коў ва лі мы і 

ра бо ту на азі яц кім кан ты нен-

це, асаб лі ва ў Аф ры цы, ку ды 

нас клі чуць. Яны са праў ды 

нас там ча ка юць. Най перш 

Ра сій скую Фе дэ ра цыю з вя-

ліз ны мі маг чы мас ця мі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

так са ма ад зна чыў ра бо ту 

па раз віц ці гру за пе ра во зак 

па Паў ноч ным мар скім шля-

ху. «Мы вель мі ха це лі б, каб 

гэ та пра гра ма бы ла хут чэй 

рэа лі за ва на. Нам ляг чэй бы-

ло б пра ца ваць», — пад крэс-

ліў ён.

«Як ба чы це, цэ лы комп-

лекс пы тан няў — з поўд ня 

на поў нач», — рэ зю ма ваў 

Прэ зі дэнт.

«Да сяг нен не вы со кіх 
па каз чы каў — 
вы нік вы ка нан ня 
ме ра пры ем стваў 
28 са юз ных 
пра грам»

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

аба зна чыў га лоў ныя за да чы 

і кірункі ў раз віц ці су пра цоў-

ніц тва ў Са юз най дзяр жа ве 

як у бя гу чым пе ры я дзе, так 

і на перс пек ты ву.

Кі раў нік дзяр жа вы за явіў, 

што па вы ні ках 2023 го да 

ба кі аб но вяць гіс та рыч ны 

мак сі мум ганд лю та ва ра мі 

і па слу га мі. «Ула дзі мір Ула-

дзі мі ра віч за 10 ме ся цаў на-

зы ваў ліч бу: больш за $40 

млрд, але ка лі ўзяць у цэ лым 

год (та ва ры і па слу гі) — $54 

млрд пры клад на бу дзе, — 

ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Гэ та 

са праў ды гіс та рыч ны мак-

сі мум. Да сяг нен не вы со кіх 

па каз чы каў — шмат у чым 

вы нік вы ка нан ня ме ра пры ем -

стваў 28 са юз ных пра-

 грам, у рам ках якіх пры ня-

ты прын цы по выя ра шэн ні. 

Але нам трэ ба яшчэ вы пра-

ца ваць агуль ныя кры тэ рыі 

ацэн кі эфек тыў нас ці іх рэа-

лі за цыі».

Клю ча вы мі на гэ тым па-

ся джэн ні Вы шэй ша га дзярж-

са ве та з'яў ля юц ца дак ла ды 

ўра даў аб вы ка нан ні асноў-

ных кірункаў рэа лі за цыі па-

ла жэн няў Да га во ра аб ства-

рэн ні Са юз най дзяр жа вы на 

2021—2023 га ды. У па рад ку 

дня і за цвяр джэн не но ва га 

пра грам на га да ку мен та на 

чар го вы трох га до вы цыкл — 

на 2024—2026 га ды. Ён пра-

ду гледж вае пра цяг ра бо ты 

па ўма ца ван ні адзі най эка-

на міч най пра сто ры і зняц ці 

ас тат ніх пе ра шкод у ганд лі.

Па вод ле слоў Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, важ на ўзмац ніць 

між на род нае па зі цы я на ван-

не са ю за, як гэ та ро біц ца ў 

ЕА ЭС.

У якас ці га лоў най за да-

чы ў пра мыс ло вай сфе ры 

Прэ зі дэнт аба зна чыў ак ты-

ві за цыю су пра цоў ніц тва ў 

сфе ры ім парт аза мя шчэн-

ня. Пры гэ тым ужо зроб ле на 

ня ма ла. «Тут вель мі шмат 

зроб ле на, — пад крэс ліў 

ён — Мы шмат зра зу ме лі, 

што не ра зу ме лі яшчэ два 

га ды та му. Нас не ўда ло ся 

па ста віць на ка ле ні. На ад-

ва рот, мы ма бі лі за ва лі ся і 

зра бі лі ня ма ла. Пад пі са ны 

ба за выя між ура да выя па-

гад нен ні аб пры знан ні тэх-

на ла гіч ных апе ра цый, аб 

раз віц ці мік ра элект рон ных 

тэх на ло гій, пра ек та ван ні і 

вы твор час ці элект рон най 

кам па не нтнай ба зы, элект-

рон на га ма шы на бу да ван ня, 

аб адзі най пра мыс ло вай 

па лі ты цы. Учо ра мы з Ула-

дзі мі рам Ула дзі мі ра ві чам у 

ся рэ дзі не дня вель мі ўваж-

лі ва пра ана лі за ва лі гэ тыя 

пы тан ні на пры кла дзе мік-

ра элект ро ні кі».

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр-

жа вы пе ра ка на ны, што пад-

рых та ва ны да пад пі сан ня дэ-

крэт на спра ве за бяс пе чыць 

уза ем нае пры знан не тэх на-

ла гіч ных апе ра цый. «Лі чу, 

што ўра дам трэ ба ў най ка-

ра цей шыя тэр мі ны пры няць 

ме ры па яго без ага во рач най 

рэа лі за цыі, без якіх-не будзь 

ад ступ лен няў і вы клю чэн-

няў», — да даў ён.

Ад адзі ных рын каў 
га зу і наф ты 
да ства рэн ня 
ме ды я хол дын га

Аляк сандр Лу ка шэн ка так-

са ма за явіў аб не аб ход нас ці ў 

што б там ні ста ла ўста ра ніць 

усё, што стрым лі вае ўза ем-

ныя па стаў кі та ва раў, вы раў-

няць умо вы дзей нас ці для 

прад пры ем стваў, лік ві да ваць 

бар' е ры ў сфе ры дзяр жаў ных 

за ку пак, зняць аб ме жа ван ні 

для тран зі ту та ва раў. «Гэ тыя 

тэ мы не но выя, але па куль 

яшчэ ў нас шур па тас цяў у 

гэ тым пла не ха пае, — кан-

ста та ваў Прэ зі дэнт. — Асаб-

лі ва ад зна чу, што мы па куль 

цал кам не вы зна чы лі ся па 

са мых га лоў ных пы тан нях. 

Гэ та да ты чыц ца ства рэн ня 

адзі ных рын каў га зу, наф ты 

і наф та пра дук таў. Як раз той 

час, ка лі мы мо жам спа кой на 

пры маць гэ тыя ра шэн ні. Яны 

бу дуць вы гад ныя і для Ра сіі, і 

для Бе ла ру сі».

Па вод ле яго слоў, гэ тыя 

прын цы по ва важ ныя тэ мы 

рэ гу ляр на аб мяр коў ва юц ца 

на пе ра га во рах з Прэ зі дэн-

там Ра сіі. «Да моў ле нас ці да-

сяг ну ты. Ду маю, што ўра дам 

трэ ба больш ак тыў на рэа лі-

зоў ваць гэ тыя да моў ле нас-

ці», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Зга даў Прэ зі дэнт і аб 

ла гіс ты цы пе ра во зак бе ла-

рус кіх экс парт ных гру заў 

праз ра сій скія пар ты. У гэ-

тым пла не ёсць пра па но вы 

па па ве лі чэн ні пра пуск ной 

здоль нас ці чы гун кі ў на прам-

ку парт оў Санкт-Пе цяр бур-

га. «Міль ё ны тон бе ла рус кіх 

гру заў пе ра ары ен та ва ны з 

парт оў бал тый скіх дзяр жаў 

на Санкт-Пе цяр бург, Мур-

манск, чар на мор скія пар-

ты, — па дзя ліў ся дэ та ля мі 

бе ла рус кі лі дар. — Але на-

пру жан не іс нуе. Мы з Ула дзі-

мі рам Ула дзі мі ра ві чам ме ся-

цы тры та му аб мяр коў ва лі 

гэ тую праб ле му. Пры ня лі ра-

шэн не, што Каст рыч ніц кая 

чы гун ка ў на прам ку Пі це ра 

па він на больш ін тэн сіў на 

пра ца ваць. Там на пер шым 

эта пе па трэб ны і не вя лі кія 

гро шы, і не вя лі кая пра ца, 

каб раз' ез ды ад на віць».

На па ся джэн ні ВДС так-

са ма аб мяр коў ва лі ся та кія 

важ ныя тэ мы, як урэ гу ля ван-

не пы тан няў агуль най улас-

нас ці, за цвяр джэн не стра тэ-

гіі на ву ко ва-тэх на ла гіч на га 

раз віц ця Са юз най дзяр жа-

вы да 2035 го да, ства рэн не 

са юз на га ме ды я хол дын га. 

«Упэў не ны, усе ра зу ме юць, 

на коль кі важ на пра во дзіць 

уз год не ную ін фар ма цый ную 

па лі ты ку, — ад зна чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Ідзе 

ма гут нае ін фар ма цый нае 

су праць ста ян не. Мно гія на-

зы ва юць гэ та вай ной. Але, 

дзя куй бо гу, па куль яшчэ 

на ват у СМІ мы да вай ны 

не па ды шлі. Але су праць-

ста ян не сур' ёз нае. Ду маю, 

ка лі мы ство рым нар маль-

ны ме ды я хол дынг з улі кам 

(іс ну ю чых. — «Зв.») спроб і 
па мы лак, бу дзе доб ры хол-
дынг».

Но вых све жых ідэй, а га-

лоў нае, пра рыў ных эка на-

міч ных пра ек таў і кан крэт-

ных пра па ноў па раз віц ці 

су пра цоў ніц тва ча ка юць ад 

XІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі 

і Ра сіі, які ў чэр ве ні прой дзе 

ў Ві цеб скай воб лас ці.

У бя гу чым го дзе ў Са-

юз най дзяр жа ве ад зна чаць 

шэ раг зна мя наль ных дат. 

Най перш 80-год дзе вы зва-

лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў і 

25-год дзе пад пі сан ня Да га-

во ра аб ства рэн ні Са юз най 

дзяр жа вы. «Гэ та ма гут ныя 

ідэа ла гіч ныя на го ды, — пад-

крэс ліў Прэ зі дэнт Бе ла ру-

сі. — Мы не ма ем пра ва імі 

не ска рыс тац ца для пра соў-

ван ня на шых каш тоў нас цяў і 

аба ро ны праў ды аб агуль най 

гіс то рыі».

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр -

жа вы ад зна чыў, што па ся-

джэн не Вы шэй ша га дзярж-

са ве та пра хо дзіць на пя рэ-

дад ні важ ных унут ры па лі-

тыч ных па дзей. Упер шы ню ў 

гіс то рыі Бе ла ру сі 25 лю та га 

бя гу ча га го да ад бу дзец ца 

адзі ны дзень га ла са ван ня. 

«Па пры кла дзе Ра сіі мы 

так са ма ўста на ві лі кан сты-

ту цый на адзі ны дзень га ла-

са ван ня, — удак лад ніў ён. — 

У гэ ты дзень бу дуць вы бра ны 

дэ пу та ты пар ла мен та, мяс цо-

вых Са ве таў (у нас аб лас ныя, 

ра ён ныя і сель скія за ха ва ны 

Са ве ты, як гэ та бы ло ў са вец-

кія ча сы). І 17 са ка ві ка прой-

дуць прэ зі дэнц кія вы ба ры ў 

Ра сіі. Пе ры яд та кі ня прос ты, 

але, як вы ба чы це, ён пра хо-

дзіць спа кой на. І я ўпэў не ны: 

мы спа кой на па ды дзем да гэ-

тых дат і так са ма спа кой на 

пра вя дзём гэ тыя ме ра пры-

ем ствы».

На па ся джэн ні Вы шэй ша-

га дзяр жаў на га са ве та Са юз-

най дзяр жа вы за цвер джа ны 

Асноў ныя на прам кі рэа лі за-

цыі па ла жэн няў Да га во ра аб 

ства рэн ні Са юз най дзяр жа вы 

на 2024—2026 га ды. Да ку-

мент на кі ра ва ны на да лей шае 

фар мі ра ван не нар ма тыў най 

пра ва вой ба зы для раз віц ця 

су мес на га эка на міч на га па-

тэн цы я лу і га лі но ва га ўза е-

ма дзе ян ня ў роз ных сфе рах; 

раз віц цё кан крэт ных пра ек-

таў у сфе рах пра мыс ло вас ці, 

сель скай гас па дар кі, ахо вы 

зда роўя, транс пар ту, аду ка-

цыі, ста тыс ты кі, спор ту і ту-

рыз му, на ву ко ва-тэх ніч на га 

су пра цоў ніц тва, у ін фар ма-

цый най пра сто ры.

Так са ма пры ня та ра шэн-

не аб ства рэн ні ме ды я кам-

па ніі Са юз най дзяр жа вы. 

Пла ну ец ца, што ў струк ту-

ру ме ды я кам па ніі ўвой дуць 

тэ ле ка нал, дру ка ва ныя срод-

 кі ма са вай ін фар ма цыі і 

рэ сурс ны ме ды я цэнтр па 

ства рэн ні, адап та цыі і рас-

паў сюдж ван ні кан тэн ту ў 

ліч ба вым ася род дзі. Тэ ле-

ра дыё вя шчаль ная ар га ні за-

цыя Са юз най дзяр жа вы пры 

гэ тым бу дзе лік ві да ва на.

На па ся джэн ні ВДС за-

цвер джа на Стра тэ гія на ву-

ко ва-тэх на ла гіч на га раз віц-

ця Са юз най дзяр жа вы да 

2035 го да. За цвер джа ны 

план ме ра пры ем стваў Са юз-

най дзяр жа вы да 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, 

а так са ма пры су джа ны прэ міі 

Са юз най дзяр жа вы ў га лі не 

лі та ра ту ры і мас тац тва.

Па вод ле 

прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

Фота БелТА.

«Мы ма бі лі за ва лі ся і зра бі лі ня ма ла»


